

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сайдулаева Вахарсолта Алиевича
«Хирургическое лечение редких новообразований височной кости»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.1.3. Оториноларингология**

Ф.И.О. Лазарева Лариса Анатольевна

Почтовый адрес: 350063, г. Краснодар, ул. Захарова, 59 – ГУЗ КБ №3

Телефон: +8(861) 268-99-49

Электронная почта: ent@mail.ru

**Название организации: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской
Федерации**

Должность: профессор кафедры ЛОР болезней

Ученая степень: доктор медицинских наук

Диссертационная работа Сайдулаева Вахарсолта Алиевича посвящена достаточно редкой, но в то же время актуальной проблеме оториноларингологии – хирургическому лечению редких новообразований височной кости. Своевременность диагностики и грамотно сформированный и проведенный этап хирургического лечения этой категории пациентов являются залогом получения хороших результатов и положительно отражаются на качественных показателях.

Автором проведен анализ клинических особенностей редких новообразований височной кости, определены ряд диагностических критериев, необходимых для своевременной постановки диагноза в зависимости от вида новообразования. Углубленный анализ пациентов выделенных групп с редкими новообразованиями височной кости позволяет оценить не только симптоматику изучаемой патологии, но и сформировать тактический подход в лечении и прогностические критерии. Также определены дифференциально-диагностические особенности по данным КТ и МРТ редких новообразований височной кости с хроническими воспалительными заболеваниями уха. В зависимости от распространенности патологического процесса и вовлечения в него важных анатомических структур (внутренняя сонная артерия, внутренняя яремная вена, сигмовидный синус, лицевой нерв, головной мозг) автором предложены оптимальные и безопасные хирургические доступы. Для этого предложено использовать дополнительное оборудование (ангиография с эмболизацией

питающих сосудов, видеоэндоскопическое ассистирование, навигационная система).

Автором представленного исследования проведен сравнительный анализ патоморфологических исследований операционного материала с данными КТ и МРТ, интраоперационной картиной у больных с редкими новообразованиями височной кости. Определены факторы, способствующие возникновению послеоперационных осложнений, рецидива новообразования и разработан алгоритм профилактики, лечения, послеоперационного ведения больных. Особого внимания заслуживает грамотный анализ динамики конечных результатов проведенного лечения, основанный на оценке клинических проявлений и жалоб, данных отомикроскопии, КТ и МРТ исследований.

Корректно сформированы цель и задачи исследования. В ходе проведения исследования полностью реализованы целевые направления и решены поставленные задачи. Положения, выносимые на защиту, имеют убедительную доказательность и коррелируют с полученными результатами. Особенно важно, что для интерпретации полученных результатов использовались современные методы статистической обработки, выполненные с применением сервиса Google Colab.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации. По теме диссертации опубликовано 17 научных работ, из них 13 научных работ в журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Таким образом, диссертационная работа, выполненная Сайдулаевым Вахарсолта Алиевичем, является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, результаты которого имеют высокую актуальность и практическую применимость, а их новизна не вызывает сомнений.

По актуальности, научной и практической значимости, объему проведенных исследований, диссертационная работа Сайдулаева Вахарсолта Алиевича на тему «Хирургическое лечение редких новообразований височной кости» полностью соответствует критериям п. 9, п.10,п.14, раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденному постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г., с изм. от 11.09.2021г. ред. от 26.01.2023г) "О порядке присуждения ученых степеней"(вместе с "Положением о присуждении ученых степеней") предъя-

вляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата/доктора наук и рекомендуется к официальной защите по специальности 3.1.3. – Оториноларингология.

Согласна на обработку персональных данных.

Профессор кафедры ЛОР болезней
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
медицинский университет»
Министерства Здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук

Л.А. Лазарева

Подпись д.м.н. _____ заверяю:

